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Методологія дослідження. Під час проведення дослідження було використано такі ме-

тоди як: загального й особливого – при  виокремленні специфіки здійснення біржової діяль-

ності в умовах поширення штучного інтелекту; порівняння – для дослідження відмінних рис 

у діяльності українських бірж; аналізу й синтезу – під час роботи з виокремлення  існуючих в 

економічній науці підходів до визначення сутності поняття «технічний аналіз»; групування – 

при здійсненні класифікації методів технічного аналізу, які застосовуються у біржовій діяль-

ності. 

Результати.  У статті розглянуто біржову діяльність в умовах цифровізації економіки і, 

зокрема, поширення штучного інтелекту. Продемонстровано напрями впливу останнього на 

механізм проведення біржових операцій та визначено основні риси діяльності бірж за нових 

реалій. Проаналізовано напрямки діяльності українських бірж та визначено її специфічні риси 

у порівнянні з роботою аналогічних структур в країнах з розвинутим ринком.  

Розглянуто особливості проведення технічного аналізу біржових товарів. Виокремлено 

теоретичні підходи, що наявні в економічній науці щодо визначення  сутності поняття  «тех-

нічний аналіз». Окреслено складові системи методів технічного аналізу та здійснено їх класи-

фікацію. Визначено потенційні можливості штучного інтелекту у прогнозуванні цінової дина-

міки біржових активів.  

Новизна. Виокремлено специфіку здійснення біржової діяльності в умовах поширення 

штучного інтелекту, продемонстровано можливості останнього у прогнозуванні цінових змін.  

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути корисними як науковцям, 

що вивчають проблеми функціонування фондового ринку, а також бізнес-аналітикам біржової 

діяльності. 

Ключові слова: біржова діяльність, штучний інтелект, фундаментальний аналіз, техніч-

ний аналіз, прогнозування, ціноутворення. 

 

Постановка проблеми. Біржова діяль-

ність в Україні, незважаючи на позитивну ди-

наміку багатьох показників, що її характери-

зують, все ще перебуває на стадії станов-

лення. Обсяги біржової діяльності порівняно 

з іншими країнами досить є незначними. По-

дальшому розвитку біржової та позабіржової 

діяльності заважає цілий ряд проблем, почи-

наючи від низької ліквідності та низького    

рівня біржової культури в країні та закінчу-

ючи непрозорістю біржових ринків і недос-

коналістю нормативного регулювання. Зва-

жаючи на значну роль біржової діяльності в 

сучасній фінансово-економічній системі, 

розв’язання існуючих проблем у цій сфері є 

важливим науково-практичним завданням. 

Протягом останніх десятиріч, незважа-

ючи на позитивну динаміку багатьох показ-

ників, що характеризують стан  біржової  ді-

яльності в Україні, вона ще знаходиться на 

стадії становлення. Порівнюючи з розвине-

ними країнами світу обсяги угод які уклада-

ються на біржах є незначним. Не тільки війна 

на теренах нашої країни є стримуючим фак-

тором розвитку біржової діяльності у сучас-

них умовах, але інші інституційні проблемі 

проблеми , як низький рівень біржової куль-

тури в країні, непрозорістю біржових ринків, 

а також і недосконалість законодавчо-норма-

тивного регулювання.  

Звісно активність біржової діяльності у 

прямій залежності знаходиться від потреби 
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обслуговування товарних ринків чи ринків 

капіталів. Внаслідок цього утворюється   

ефективно діючий механізм прозорого ціно-

утворення відповідних біржових активів (то-

варів, сировини, цінних паперів тощо) та    

дозволяє підприємницьким структурами реа-

лізовувати значну частку виробленої продук-

ції та отримувати доступ до вільних капіталів 

за ринковими цінами. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Наукові питання,  активно розгляда-

ються представниками сучасної економічної 

науки та зосереджені стосовно досліджень на 

вивченні правових аспектів регулювання    

біржової  діяльності в  Україні,  а  також  до-

слідженні статистики діяльності світових 

бірж.  Але повільний стан розвитку біржової 

торгівлі в Україні, перешкоджає активізації 

проведення пріоритетних досліджень в 

цьому напрямі.  

Вітчизняні вчені продовжують робити 

внесок в розвиток даної проблематики, як 

приклад, приведемо наукову працю Солод-

кого М. О., в якій автором досліджено  сучас-

ний рівень розвитку біржового товарного   

ринку країни та розкрито причини, що галь-

мують його зростання [1]. Заслуговує на 

увагу наукова праця Ковальчук С. яка у сво-

єму досліджені зосереджується на аналізі ос-

новних світових трендів та визначенні перс-

пектив розвитку біржової торгівлі в Україні 

[2]. Колектив учених розглядає роль біржі як 

елемента інфраструктури ринку в контексті 

глобалізації світових ринків  [3]. 

Окремо варто виділити дослідження 

колективу авторів: Шостак Л. В., Близнюк А. 

Л., Богдан М. А., котрі у своїй науковій праці 

розглянули становлення біржової діяльності 

в Україні та визначили заходи щодо вдоско-

налення біржового ринку [4]. 

Незважаючи  на суттєвий внесок  нау-

ковців у розвиток теоретичних і практичних 

аспектів біржової діяльності, ряд проблем у 

цій сфері досліджень все ще потребує свого 

вирішення. Стрімка трансформація еконо-

міки до моделі, заснованої на знаннях, виво-

дить на передній план вивчення питань       

функціонування бірж в умовах цифровізації  

економічних процесів, з’ясування характеру 

та механізмів їхньої діяльності в нових умо-

вах.  

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є виокремлення специфіки  здій-

снення біржової діяльності в умовах поши-

рення штучного інтелекту. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Незважаючи на 30 років трансформа-

ції вітчизняної економіки, нажаль, сьогодні в 

Україні відсутні стимули розвитку біржової 

торгівлі та можливості запровадження сучас-

них біржових послуг. Причиною цього є     

низький попит на послуги товарних бірж, а 

також, практично відсутній попит на такі     

біржові угоди, як ф'ючерси та опціони. З ін-

шого боку, суб'єкти пропозиції забезпечують 

доволі обмежений перелік послуг, є низько-

ліквідними, що не дає можливості скориста-

тися перевагами, які має забезпечувати        

участь у біржових торгах: страхування ризи-

ків та вища прибутковість угод в порівнянні 

з позабіржовими. Відповідно, вітчизняні     

біржі не здійснюють помітного впливу на 

такі процеси, як визначення ринкової ціни на 

товари, що у світовій практиці класифіку-

ються як   біржові, прискорення їх обігу,   

зменшення трансакційних витрат, пов'язаних 

з купівлею-продажем [5]. 

В Україні на початку 2021 р. було заре-

єстровано 620 бірж, але за оцінками експер-

тів біржового ринку, практичну діяльність 

здійснювали менше 200 бірж. Також особли-

вістю діяльності бірж в Україні є те, що біль-

шість з них сьогодні займається багатьма 

операціями, які в розвинених країнах відно-

сяться до позабіржових. Для прикладу окремі 

біржі (товарна біржа «Катеринославська», 

ТОВ «Українська універсальна біржа» ТОВ 

«Українська енергетична біржа», ТОВ    

«Центральна універсальна товарна біржа»), 

виступають посередниками з продажу та  

оренди державного та комунального майна, 

надаючи брокерські послуги на електрон-

ному торгівельному майданчику «Про-

зорро.Продажі», котрий в свою чергу є сис-

темою онлайн-аукціонів [6]. Така ситуація не 

покращує ефективність функціонування під-

приємницьких структур, котрі значною мі-

рою залежить від стану розвитку біржового 

товарного ринку. 

Враховуючи світовий досвід в царині 

дослідження біржової діяльності, ми погод-

жуємся з думкою Солодкого М. О., що на су-
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часному етапі розбудови вітчизняної еконо-

мічної системи, видається доцільним мати в 

країні 3–4 спеціалізовані товарні біржі, такі 

як: аграрна, енергетична, металів, що органі-

зовані на принципах акціонерних товариств 

із залученням до участі в них провідних бірж 

світу та представників вітчизняного бізнесу, 

але контрольний пакет акцій повинен зали-

шатися за державою [7]. 

Беззаперечним є той факт, що в умовах 

війни, зріс рівень невизначеності та  мінли-

вості зовнішнього середовища, внаслідок 

цього спостерігаються негативні сценарії   

розвитку біржової діяльності. 

Повоєнне відновлення економіки Укра-

їни повинно стати  рушійною силою забезпе-

чення економічного зростання в довготрива-

лій перспективі, але це  потребуватиме знач-

них інвестиційних ресурсів. Розвинутий    

фондовий ринок України – амбітна мета. Для 

її досягнення недостатньо наявності безлічі 

фінансових інструментів. Потрібні учасники 

– громадяни та компанії, які будуть цими ін-

струментами користуватися. А щоб користу-

ватися, потрібно розбиратися. 

Визначення  потенційного рівня  май-

бутнього доходу та оцінку ризику інвестицій 

в певний фінансовий інструмент дає змогу 

проведення фундаментального аналізу.    

Внаслідок цього, прийняті інвестором рі-

шення без проведення  якісного  фундамен-

тального аналізу пов’язані з значним неви-

правданим ризиком, що може зробити інвес-

тиції менш прибутковими, або навіть збитко-

вими. 

Особливістю фундаментального ана-

лізу є дослідження сутності процесів, які від-

буваються на ринку, вивчення причин, що 

викликають зміну економічної ситуації, ви-

явлення при цьому складних взаємозв’язків 

між різними явищами, що відбуваються на 

досліджуваному ринку і його секторах, на су-

міжних ринках. Коротко можна сказати, що 

фундаментальний аналіз вивчає причини, що 

рухають ринком [8] . 

Фундаментальний аналіз передбачає 

дослідження подій, що відбуваються, або ма-

ють відбутися за межами динаміки ціни об-

раного активу, проте здійснюють суттєвий 

вплив на ціну. Потрібно не тільки чітко іден-

тифікувати фундаментальні рушійні фак-

тори, виявляти їх вплив на ціну, але й  своє-

часно співвідносити вплив фактору з очіку-

ваннями та настроєм ринку на обраному ін-

вестиційному горизонті. Тим самим аналітик 

за допомогою фундаментального аналізу має 

дати відповіді на такі питання[7]: 

 Що повинно відбутися з цінами 

(або які складаються зовнішні умови)? 

 Що інвестори чекають від цін (або 

який настрій учасників ринку)? 

 Що відбувається з цінами наспра-

вді (або які особливості поточної динаміки       

ринку)? 

Більшість науковців розкриває еконо-

мічну сутність терміну «технічний аналіз»,  

як  аналіз графіків цін, деякі дослідники за-

значають про відображення психології на-

товпу, інші наголошують на важливості ме-

тодичних підходів. Проте, інвестори, біржові 

спекулянти, котрі інвестують, як на довгий 

період, так і проводять фінансові високори-

зикові спекулятивні операції, використову-

ють переважно фундаментальний аналіз для 

прийняття торгових рішень і вважають  тех-

нічний аналіз складним для прогнозування та 

з ймовірнісними похибками [8]. 

Враховуючи  вище  викладене,  пред-

ставники економічної науки мають різні  по-

гляди на сутність технічного аналізу, але у їх 

визначеннях немає суттєвих протиріч. Безза-

перечним фактом є той, що технічний аналіз 

є сукупністю певних методів, котрі допома-

гають у дослідженні саме динаміки ринку. 

Методи технічного аналізу підлягають 

класифікації, а отже, їх можна поділити на 

такі: основні – до яких відносять чарти дина-

міки ціни активів, об’єму торгів, відкритих 

інтересів; допоміжні – динаміку цін, об’єм 

торгів, відкритих інтересів можна предста-

вити найбільш прийнятним для сприйняття 

видом діаграми лінією, японськими свіч-

ками, барами, хрестиками-нуликами; законо-

мірності – паттерни, фігури, які є індикато-

рами зміни тенденцій ринку; алгоритмічні – 

ковзні середні, смуги Боллінжера, момент, 

стохастичний осцилятор, індекс відносної 

сили, рівні Фібоначчі, хвилі Еліота, лінії 

Гана, зазначені методи аналізують зміни рів-

нів ціни в часі та допомагають прогнозувати 

тренди в майбутньому. 
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Враховуючи зазначене вище, без спеці-

альних навичок та компетенцій представни-

кам звичайних домогосподарств буде дуже 

складно стати суб’єктами біржової торгівлі і 

внаслідок цього фондовий ринок не отримає 

достатню кількість потенційних інвесторів. 

У свою чергу інвестиційні потоки за допомо-

гою біржових торгів не будуть перерозподі-

лятися між галузями економіки, стримуючи 

економічне зростання. Постає цілком логічне 

питання, що в сучасних умовах допоможе 

людині, яка має тимчасово вільні кошти, 

прийняти правильне рішення при вкладанні 

коштів. Відповідь очевидна – це штучний ін-

телект, який здатний генерувати відповідь на 

спеціальні запити користувача. 

Змістовне дослідження практичного за-

стосування штучного інтелекту в сучасних 

умовах було зроблено Погореленко [9], серед 

яких виділено наступні області застосування: 

машинне навчання, нейронна мережа, гли-

боке навчання, когнітивні обчислення,  

комп’ютерне  бачення,  доказ   теорем,  роз-

пізнавання зображень, машинний переклад і 

розуміння людської мови, ігрові програми, 

машинна творчість, експертні системи [10]. 

Звичайний аналітик біржового ринку, 

використовуючи фундаментальний аналіз, 

потребує збору великої кількості даних перед 

його використанням. Прогнозування ціноут-

ворення на найбільш відомий вітчизняний  

біржовий товар – зерно пшениці, залежить 

від багатьох факторів передбачення врожаю 

(аналіз погоди, ґрунту тощо). Звісно на якість 

оброблення великих масивів даних отрима-

них із різнопланових джерел інформації пев-

ний вплив здійснює «людський фактор»,   

зменшуючи її. Синергетичний ефект від ви-

користання людиною технологій та алгорит-

мів штучного інтелекту підвищить прогнозу-

вання майбутніх  ринкових цін,  котрі  вста-

новлюються у ході проведення біржових    

торгів. Внаслідок цього суб’єкти  біржового 

ринку вирішать актуальне питання збіль-

шення прибутку, завдяки інноваційним тех-

нологіям, котрі покращать процес плану-

вання та прийняття рішень на основі прогно-

зування.  

Беззаперечним, є  той факт,  що  ефек-

тивність систем штучного інтелекту зале-

жить від якості оброблених даних. Якщо дані 

на вході некоректні, то й результати виходу 

будуть неправильними, але з часом отримані 

прогнозовані результати будуть близькі до 

існуючих.   

Висновки. Таким чином ШІ допоможе 

прогнозувати цінову динаміку на біржовий 

актив (зерно, кукурудза) яка формується під 

впливом різноманітних факторів, для прик-

ладу врожайність, котра залежить від погод-

них умов, засух або злив, одночасно врахову-

ючи важливий чинник формування ціни- 

співвідношення попиту та пропозиції на     

ринку. Необхідним також є врахування  ве-

ликих масивів даних котрі залежать від міс-

цевих та світових економічних подій,  полі-

тичних змін, коливання курсів валют, зміни 

тарифів на мито (експортне, імпортне), а та-

кож багато інших факторів, що впливають на 

внутрішню та міжнародну торгівлю. 
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STOCK EXCHANGE ACTIVITIES IN THE CONDITIONS OF THE SPREAD OF ARTIFICIAL 

INTELLIGENCE TECHNOLOGIES 

V. V. Chornobaev, Ph. D (Econ.), Associate Professor, Dnipro University of Technology 

 

Methods. During the research, the following methods were used: general and specific – when 

distinguishing the specifics of stock market activity in the conditions of the spread of artificial intel-

ligence; comparison – to study distinctive features in the activity of Ukrainian stock exchanges; anal-

ysis and synthesis – while identifying the existing approaches in economic science to defining the 

essence of the concept of «technical analysis»; grouping – when classifying technical analysis meth-

ods used in stock market activity. 

Results. The article examines stock market activity in the context of digitalization of the econ-

omy and, in particular, the spread of artificial intelligence. The directions of the influence of the latter 

on the mechanism of stock exchange transactions are demonstrated, and the main features of stock 

exchanges under the new realities are defined. The directions of activity of Ukrainian exchanges are 

analyzed and its specific features are determined in comparison with the work of similar structures in 

countries with a developed market. 

Specifics of carrying out technical analysis of exchange goods are considered. The theoretical 

approaches available in economic science to define the essence of the concept of «technical analysis» 

are singled out. The component systems of technical analysis methods are outlined and their classifi-

cation is carried out. The potential capabilities of artificial intelligence in forecasting the price dy-

namics of stock exchange assets have been identified. 

Novelty. The specifics of stock market activity in the conditions of the spread of artificial in-

telligence are highlighted, its capabilities in forecasting price changes are demonstrated. 

Practical value. The results of the research can be useful both to scientists studying the prob-

lems of the functioning of the stock market, as well as to business analysts of stock market activity. 

Keywords: exchange activity, artificial intelligence, fundamental analysis, technical analysis, 

forecasting, pricing. 
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